
广西南宁市马山县金伦中学“4+ N”高中联合体
2018-2019学年高一上学期期中考试试题
一、选择题（本大题共35小题，每小题2分，共70分。每小题所列的四个选项中，只有一项符合题目要求，错选、多选或未选均不得分。）
1．中国历史上唯一的女皇帝武则天，在历史上一直被视为不正统，遭到历代官吏的非议或史学家的谴责。出现这种结果的主要原因是(　　)
A．她通过不正当手段即位    B．在古代妇女不能参与政治
C．武则天的执政能力不佳    D．受到传统宗法观念的影响
2．徐扬杰先生认为：“殷王、周王、诸侯、卿大夫和各级贵族，既是各级政权的首领，又是各个家族的族长。”其意在说明中国商周时期政治制度(　　)
A．实现了国家权力的合理分配     B．体现了极其森严的社会等级
C．具有家国同构的社会特征       D．实现了中央权力的高度集中
3．有史学家说：“秦朝推行的郡县制，奠定了中国地方行政体系的基础，使国家观念深入边远地区。”这表明郡县制(　　)
A．消除了地方武装割据的条件    B．有利于“大一统”国家的形成
C．在秦朝主要实行于边远地区    D．保证了中国封建国家的统一
4．秦朝的《工律》规定，“为器同物者，其小大、短长、广夹(狭)亦必等”，还规定由官府有关机构校正衡器的权、斗桶和升，且至少每年应当校正一次。这些规定(　　)
A．有利于各地区经济交流         B．体现对农业活动的重视
C．为秦的统一奠定了基础         D．标志统一国内市场形成
5．从西周“封建”各诸侯国到秦大一统的建立，反应出的本质变化是(　　)
A．从郡国并行制到行省制          
B．从血缘政治到官僚政治
C．从藩镇割据到重文轻武                    
D．从设立内阁到置军机处
6．寇准是北宋名臣，以刚直著称。他担任的下列官职中，行使宰相部分职权的是(　　)
A．知县     B．枢密副使      C．知府      D．工部侍郎
7．封建国家的政治制度使皇帝拥有至高无上的权力，但只凭皇帝个人的力量难以实现对国家的统治，于是设官分职。隋唐时期为解决官僚体系内部的权力分工所采取的措施是(　　)
A．三省六部制    B．内外朝制度    C．三公九卿制    D．二府三司制
8．据记载，汉代的郡县长官不必征求朝廷同意就可以处死罪犯。宋代死刑案件必须由州和朝廷审理核定。到明清两代，知州、知府、知县的刑罚权仅剩行使鞭笞。这种变化反映了(　　)
A．司法机构逐渐独立             B．中央集权不断加强
C．专制皇权趋于顶峰             D．地方政府职能转变
9．“五代十国后建立的北宋王朝能够稳定下来的法宝，就是对所有事情都要预先防范，委曲周全地进行制约。”材料意在说明北宋政治制度的基本特点是(　　)
A．重文轻武     B．强化皇权     C．分权制约    D．控制地方
10．有学者指出，中国古代某项制度显示了这样三个理念：第一，人品是可以量化的；第二，人品是可变的；第三，人品高下应该与官位官阶相应。这一制度应是(　　)
A．世卿世禄制      B．察举制     C．九品中正制     D．科举制
11．“品”是我国古代官更的级别，分一到九品。在隋唐时期六部最高长官是正三品，到了明代提升为正二品。这主要是因为明代(　　)
A．官员晋升制度化规范化         B．废丞相，权分六部
C．文官地位得到明显提升         D．官员层级设置调整
12．雍正皇帝特许部分官员上奏密折，缮写时须亲自为之，一切听闻皆可上报。奏折要直达御前，并由皇帝亲自批答。其主要目的是(　　)
A．加强对行政官员的监察           B．保证政令的畅通与保密
C．提高清朝行政效率               D．加强君主专制制度        
13．某历史课堂正在探究“古希腊民主政治产生的原因”，下列材料不能作为其有力证据的是(　　)
A．古希腊地理环境的材料         B．爱琴海地区贸易图
C．古希腊城邦的分布图           D．刻有被放逐人员名字的陶片
14．在专制盛行的古代世界，率先建立民主制度，被警为“近代西方民主政治摇篮”的是(　　)
A．古代雅典      B．古代印度     C．古代埃及     D．古代罗马
15．雅典城邦的公职人员(如执政官、司库官、公买官等)在离职时需接受审计监察，如果发现公职人员有渎职或贪污行为，将会受到严厉处罚。下列哪一机构会对公职人员进行审查(　　)
A．五百人议事会    B．陪审法庭    C．公民大会   D．十将军委员会
16．雅典民主政治的确立是通过一系列改革逐步实现的。下列措施中，属于梭伦改革的是(　)
A．为参加政治活动的公民发放津贴        B．设立五百人议事会
C．根据财产多少把公民分为四个等级        D．实行“陶片放逐法”
17．古代雅典规定：对那些提出和参与通过一项后来被证明为不合适的、或者与现存法律相抵触的法律的人，将予以惩罚。此举(　　)
A．禁止对现行法律进行修改           B．实际剥夺了公民的立法权
C．表现了雅典民主的狭隘性          D．旨在维护法律的严肃性
18．《十二铜表法》第十一表规定：禁止贵族与平民通婚。这些条文反映出(　　)
A．贵族随心所欲地解释法律             B．法律体现统治阶级的意志
C．法律与习惯之间没有明显界限        D．奴隶与平民未受法律保护
19．《十二铜表法》中规定：“橡树的果实落入邻地时，得入邻地取拾”“凡在自己的土地和邻地之间筑篱笆的不得越过自己土地的界限”。这体现出罗马法(　　)
A．维护平民利益   B．限制贵族特权   C．保护私有财产   D．消除阶级对立
20．公元212年，罗马皇帝卡拉卡拉颁布敕令，授予一般臣民以公民权，除奴隶外，自由民都取得了公民地位。这对于罗马法发展历程而言意味着(　　)
A．万民法使用更加普遍       B．公民法取代了成文法
C．标志着万民法的出现        D．标志着成文法的诞生
21．有人指出，大陆法系直接以罗马法的观念原则为基础，以罗马法提供的现成法律形式为蓝本，形成以成文法典为主要标志的体系。这一言论(　　)
A．强调了罗马法对后世影响深远          B．反映了罗马法成就突出的原因
C．指出了罗马法得到不断的完善          D．揭示了罗马法具有丰富的内容
22．《十二铜表法》第8表第15条规定：凡以正式方式在窃贼家搜出赃物的，以现行盗窃罪论处。这表明罗马法强调的原则是(　　)
A．审判的程序严密          B．人道主义
C．判决以证据为准          D．轻罪重罚
23．古代罗马法规定，奴隶必须无条件服从主人，对逃亡的奴隶严加惩治。但又规定无故杀戮奴隶的，按杀人罪论处。这反映出罗马法旨在(　　)
A．维护社会秩序稳定                B．宣扬天赋人权
C．实现法律面前人人平等             D．调和阶级矛盾
24．从1689年的《权利法案》到1701年的《王位继承法》，再到责任内阁制的形成这一进程反映了英国资产阶级的政治诉求是(　　)
A．发展资本主义    B．实行民主共和     C．实行民主政治    D．实现自由平等
25．俗话说“一山不容二虎，一国不容二主”，但是在17世纪的英国却出现了“天有二日，国有二君”的场景。下列与此相关的是(　　)
A．英荷战争    B．独立战争     C．光荣革命      D．英法战争
26．下列法律条文出自(　　) 

A．《权利法案》   B．《1787年宪法》      C．《人权宣言》   D．《德意志帝国宪法》
27．《西方民主史》载：“(英国)以首相为首的内阁必须接受议会的监督，因此，首相有责任回答议会的质询，向议会报告政府的工作。”该史料主要表明在英国(　　)
A．议会取得国家各项权力            B．首相掌提国家行政大权
C．国王处于统而不治的地位         D．首相及内阁对议会负责
28．1787年宪法颁布后，民主派领袖、美国第一任国务卿杰斐逊称美国总统制是君主制的“新版”，这最主要是因为(　　)
A．联邦政府的权力大大加强      B．总统可以任命最高法院法官
C．总统对立法有否决权          D．最高行政权属于总统，总统兼武装部队总司令
29．独立战争后，美国制定的《邦联条例》“对地方权益百般维护，各州不愿建立一个强大到能向债权人和军人偿还债务的中央政府”。为改变这一窘况，美国通过1787年宪法，确立了(　　)
A．联邦制     B．议会制     C．共和制     D．内阁制
30．托克维尔在《论美国的民主》里写道：“联邦的安定、繁荣和生存本身，全系于七位联邦法官之手。行政权依靠他们去抵制立法机构的侵犯，而立法机构则依靠他们使自己不受行政权的进攻。”这体现了美国宪法的原则是(　　)
A．自由平等    B．分权制衡     C．人民主权    D．联邦制
31．1787年5月在费城举行的会议，最初的决议案写明了这次会议的目的是起草邦联条例的修正案，但是会议最终决定重新起草一部宪法。导致这一变化的主要原因是(　　)
A．费城会议被制宪派控制          B．美国建国后面临严峻的外部形势
C．邦联条例不具宪法权威          D．美国独立后松散联盟的现实要求
32．法国1875年宪法对于政治制度作了规定，人们可以指出它的缺陷，谴责它的弊端，但无法否认它的进步意义。法国1875年宪法的进步意义主要表现在(　　)
A．确立共和主义道路          B．强调总统不得连任
C．铲除封建保守势力          D．赋予议会制约总统的权力
33．1875年，法国宪法规定：参议院及众议院共有创议并制定法律之权，但关于财政法案应先在众议院提出并通过。此规定的意义在于(　　)
A．消灭了法国的保守势力           B．摒弃了传统封建财政制度
C．平民可直选法国的议员           D．体现立法机构内相互制约
34．图2中的法律条文摘选自(　　) 
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A．英国1689年《权利法案》         B．美国《1787 年宪法》
C．1871年《德意志帝国宪法》       D．1875年《法兰西第三共和国宪法》
35．根据1871年《德意志帝国宪法》，普鲁士虽然有能力否决不利于它的议案，但其他中小邦也可以联合起来以多数票制服普鲁士，确保自己的权力不受侵犯。这表明(　　)
A．当时德意志统一尚未真正完成          B．德国国家结构呈现联邦制特征
C．德意志邦联制下地方权力过大          D．普鲁士专制主义传统受到遏制
二、材料解析题：本大题共3小题，共30分。
36.丞相制度对中国古代政治发展的影响重大。阅读材料，回答问题。 （10分）
材料一 秦国始置丞相……自秦帝国建立之初至汉武帝，丞相行事的标准：“入则参对而议政事，出则监察而量是非”。 
——龚延明《中国古代制度史研究》 
材料二 明太祖于洪武十三年(1380年)以左丞相胡惟庸谋反为借口，罢中书省，废丞相制，提高吏、户、礼、兵、刑、工六部的地位，分任朝政，直接由皇帝指挥。 
——白寿彝《中国通史》 
请回答： 
(1)根据材料一，概括秦朝丞相的主要职权。(4分) 
(2)根据材料二，概括明朝初年的丞相制度有何变化？结合所学知识，简述这一变化的影响。(6分)
37．阅读材料，完成下列要求。 (12分)
材料一  雅典国家机构虽有分工，但权限的划分比较笼统且权力互相交错。立法、司法、行政三权并非平行关系，行政、司法处于立法监督之下，要对立法机关负责。同时，它又不是一元政治，没有一个至高无上的权力机构，即使国家最高权力机关公民大会也要受到一定的权力制约。例如，公民大会的决议有的尚需经陪审法庭审议并最后批准；五百人会议主要是一个行政机构，但它又拥有一定的立法权和司法权。 
——摘自禹露《雅典民主政治的主要特征及利与弊》  
材料二  唐代，中书门下是制令机关，被称为“机要之司”。门下省的职权主要是“封驳”。“封”即封还诏书，“驳”即驳正百司奏抄。尚书省六部等机构的上奏公文，首先须经门下省给事中的审核，给事中如认为不妥，可以驳回重拟。同时，中书省对百司奏章的拟答批文，给事中如认为不妥，也可驳回修正。给事中的这种职权对尚书省等政务机构的施政行为起到了较好的事前监督作用。 
——摘自艾永明《关于中国古代有无行政法之我见》
请回答：
(1)根据材料一，概括雅典国家机构的特点。(6分) 
(2)根据材料一、二，说明唐代三省制与雅典国家机构分工的异同。(6分)
38．代议制民主是近代资本主义发展的产物，较之于封建专制，有其不可磨灭的历史进步性。阅读材料，回答问题。（8分） 
材料一 从世界史的观点看，美国革命之所以重要，并不是因为它创造了一个独立的国家，而是因为它创造了一个新的、不同类型的国家……它意味着启蒙运动的思想是切实可行的。 
——斯塔夫里阿诺斯《全球通史》 
材料二 德意志的政体变革尽管是出于传统权力精英对自身政治优势地位的巩固，但却最终成为瓦解旧政治传统的催化剂。传统的统治阶级为了迎合工业化发展的需求，尽心竭力地以政府威权干预经济发展，制定出各项有利于经济发展的政策。 
——摘编自《德意志君主立宪政体的选择、比较及影响》 
请回答： 
(1)据材料一，结合所学知识指出美国创造的新政体的名称。指出确立该政体的法律文件。(4分) 
(2)据材料二，结合所学知识，指出“传统权力精英”如何巩固“自身政治优势地位”的表现。(4分) 
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36.【答案】
(1)参议政事(协助皇帝处理政事)，监察百官(每点2分，共4分) 
(2)变化：罢除丞相职位，使六部直接隶属于皇帝。(2分) 
影响：皇权高度集中，皇帝政务繁杂。(每点2分，共4分)
37.【答案】
(1)特点：各部门权限不明（或权限的划分比较笼统）；各部门间权力交错；缺乏绝对权威性决策机构（或没有一个至高无上的权力机构）。(每点2分，6分) 
(2)同：都体现了权力部门间的分工和制约(2分) 
异：中国唐代分工部门权限分明，而古代雅典则权力相互交错；中国古代只是行政决策的分工与制约，而古代雅典则是国家各机构间的分工与制约。(每个不同点2分，其中中国部分1分，雅典部分1分，共4分)
38.【答案】
(1)政体：民主共和制(或总统制民主共和制)(2分)；法律文件：1787年宪法。(2分) 
(2)表现：规定皇帝大权独揽；规定宰相只对皇帝负责，在内阁中拥有绝对权力；联邦议会议员由各邦君主任命。(每点2分，任答2点，共4分) 
凡未经议会准许，借口国王特权，为国王而征收，或供国王使用而征收金钱，超出议会准许之时限或方式者，皆为非法。








